
CMYK
SÂNTĂNEANUL     

Nr. 165
ANUL 2026
IANUARIE

SÂNTĂNEANUL
Ziar local al orașului Sântana

Apare lunar și se distribuie gratuit în Sântana și Caporal Alexa

Continuă modernizarea orașului  
și  în acest an 2026

Prin toată activitatea mea ca pri-
mar încerc să pun în aplicare idea-
lurile noastre ca și comunitate, do-
rind să le văd îndeplinite! 

Cu toții ne dorim să circulăm pe 
asfalt și pe trotuare; să beneficiem 
de toate utilitățile; să avem parte de 
cele mai bune servicii educaționale; 
să ne bucurăm de o diversitate a 
evenimentelor culturale; să avem 
apă, canalizare și gaz pe toate stră-
zile din Sântana și Caporal Alexa; 
să ne bucurăm de pace, de liniște și 
câte alte dorințe și nevoi nu avem cu 
toții ca și comunitate!

Pentru aceasta muncesc împreună 
cu echipa de la Primărie și vom con-
tinua și în acest an 2026 să facem tot 
ce putem pentru a pune în practică 
cât mai multe proiecte benefice pen-
tru comunitatea noastră locală

Avem și anul acesta multe proiec-
te câștigate pe fonduri europene și 
programe naționale, la unele se lu-

crează deja, iar altele urmează să 
înceapă.

Am putut face toate acestea cu aju-
torul vostru, al cetățenilor, și pentru 
că mi-ați fost alături vreau să vă 
mulțumesc. 

Vă mulțumesc pentru sprijin, pen-
tru vorba bună, pentru criticile 
constructive, pentru propuneri și 
inițiative, pentru răbdare și calm, 
pentru înțelegere atunci când s-a 
ivit o problemă sau un necaz.

Vă urez un an 2026 mai bun, cu îm-
pliniri și lucruri bune oentru fiecare !

Primar Daniel Tomuța

Primar 
Daniel Tomuța

Lucrările de modernizare a 
școlii de pe strada Câmpului 

nr. 107 au fost finalizate

Au fost încheiate toate lucrări-
le prevăzute în cadrul proiectu-
lui de modernizare a unității de 
învățământ, după cum urmează:

- s-au finalizat lucrările de mon-
tare a noului termosistem la fațade;

- s-au finalizat lucrările de realiza-
re a termoizolației și hidroizolației 
terasei;

- s-au finalizat lucrările de înlocu-
ire a tâmplăriei exterioare;

- s-au finalizat lucrările de monta-
re a noilor glafuri;

- s-au finalizat lucrările de refacere 
a zugrăvelilor exterioare;

- s-au finalizat lucrările de monta-
re a jaluzelelor exterioare;

- s-au finalizat lucrările de realiza-
re a trotuarului de gardă;

- au fost montate cele două struc-
turi metalice (copertine) pentru ac-
cesele în școală;

- a fost înlocuită rețeaua exterioa-
ră de legătură între clădirea centra-
lei termice și clădirea principală;

- s-au finalizat lucrările la clădirea 
centralei termice;

- au fost montate pompele de căl-

dură;
- s-a finalizat montarea separato-

rului de hidrocarburi;
- s-a finalizat montarea stației de 

pompare și a bazinului de retenție;
- s-a finalizat montarea recupera-

toarelor de căldură;
- a fost realizată noua rețea electri-

că pentru alimentarea noilor cor-
puri de iluminat;

-  au fost realizate rețelele electrice 
exterioare;

 - au fost montate panourile foto-
voltaice, invertorul și cuplajele elec-
trice aferente;

 - au fost montate noile corpuri de 
iluminat;

  - au fost refăcute finisajele inte-
rioare;

- s-au finalizat lucrările de monta-
re a parchetului laminat în sălile de 
clasă.

- a fost montată stația de încărcare 
pentru mașini electrice

Revenirea elevilor din clasele gim-
naziale în această clădire rămâne la 
decizia conducerii liceului.

Hexan Paula-Maria

Veste bună la început de an 
pentru cherecheni

Ministerul Dezvoltării 
a semnat contractul de 
finanțare prin Progra-
mul Național de Investiții 
„Anghel Saligny”, în vede-
rea înființării unui sistem 
inteligent de distribuție a 
gazului natural, obiecti-
vul „Alimentarea cu gaze 
naturale a localității Ca-
poral-Alexa, oraș Sântana, 
jud. Arad”. Pentru realiza-
rea acestui obiectiv, a fost 

întocmit proiectul tehnic 
și a fost finalizată proce-
dura de licitație, urmând 
ca, într-un timp foarte 
scurt, să fie emis ordinul 
de începere a lucrărilor. 
Finanțarea de la bugetul 
de stat pentru acest obiec-
tiv este de 9.319.245,62 lei 
fără TVA, iar contribuția 
de la bugetul local este de 
464.725,00 lei fără TVA. 
Rețeaua de distribuție a 
gazului natural prevă-
zută în proiect va avea o 
lungime de 14.600 m, va 
fi realizată o stație SRM, 
iar conducta de racord va 

avea o lungime de 364 m.
Punerea în practică a 

acestei proiect a fost întâr-
ziată, așa cum v-am infor-
mat în numărul anterior 
al ziarului, însă aceste ob-
stacole au fost depășite în 
final. În urma licitației au 
fost depuse contestații pe 
care Consiliului Naţional 
de Soluţionare a Contes-
taţiilor le-a respins, iar ul-
terior, la recurs, Curtea de 
Apel a confirmat verdictul 
inițial, ceea ce a permis 
semnarea contractului de 
finanțare.

Vești bune pentru elevii și părinții din 
orașul Sântana: Programul Național 
„Masă sănătoasă” se derulează și în 
acest an la Școala Gimnazială Sânta-
na, inclusiv la structura din localitatea 
Caporal Alexa. Prin acest program, 

copiii care participă la activitățile di-
dactice, pe întreaga perioadă a cursu-
rilor școlare, beneficiază zilnic de un 
pachet alimentar distribuit gratuit de 
către școală.

Școala Gimnazială Sântana a fost in-

clusă în program încă de la lansarea 
acestuia, pe baza unor criterii stabilite 
la nivel național, printre care se nu-
mără și ponderea copiilor proveniți 
din categorii defavorizate. Scopul 
principal al programului este sprijini-

rea participării la educație și asigura-
rea unei alimentații adecvate pentru 
copii, contribuind astfel la reducerea 
abandonului școlar.

De apreciat este faptul că, deși a în-
ceput un nou an fiscal, distribuirea 
pachetelor alimentare a fost reluată 
fără întârzieri, asigurând continuita-
tea programului încă din primele zile 
de cursuri.

Primăria Orașului Sântana

Programul Național „Masă sănătoasă” continuă
 la Școala Gimnazială Sântana și în acest an
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Graficele de colectare pentru anul 2026
Program zilnic de colectare deșeuri reciclabiel-plastic și metal- an 2026 10 motive pentru a respecta

 graficele și a colecta deșeurile 
într-un mod corect

Urmare a acțiunilor de curățare si 
igienizare a locurilor unde s-au arun-
cat gunoaie, vă facem cunoscut fap-
tul cî în conformitate cu prevederile 
HCL este interzis aruncatul si depo-
zitatul gunoiului pe domeniul public 
din Sântana și Caporal Alexa. 

Nerespectarea prevederilor HCL 
constituie contraventie si se sanctio-
neaza cu amendă.

Venim in sprijinul cetățenilor pen-
tru a fi îndrumați în locurile unde pot 
fi depozitate deșeurile rezultate din 
construcții.

Primăria Orașului Sântana

RESPECTAȚI 
CURĂȚENIA ÎN ORAȘ  !
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Program zilnic de colectare deșeuri reciclabiel-hârtie și carton- an 2026

Proiecte importante pentru oraș

Orașul Sântana face un nou pas im-
portant spre eficiență energetică și 
creșterea siguranței publice, prin im-
plementarea etapei a III-a a proiectului 
de modernizare a sistemului de ilumi-
nat public, finanțat de Administrația 
Fondului pentru Mediu (AFM).

Valoarea totală a investiției se ridică 
la 1.886.219,45 lei, fonduri nerambur-
sabile care vor contribui semnificativ 
la îmbunătățirea infrastructurii urba-
ne. Obiectivul principal al proiectului 
îl reprezintă înlocuirea a 432 de cor-
puri de iluminat vechi cu lămpi LED 
moderne, cu o putere nominală de 
30W, mult mai eficiente din punct de 
vedere energetic și cu un impact redus 
asupra mediului.

Totodată, proiectul prevede 
achiziționarea și instalarea unui sistem 
de telegestiune, care va permite regla-
rea fluxului luminos și monitorizarea 
în timp real a iluminatului public, la 
nivelul întregului obiectiv de investiții. 

Acest sistem modern va conduce la 

reducerea costurilor de întreținere și 
la optimizarea consumului de energie 
electrică.

Strazile pe care se intervine în aceas-
tă etapă sunt: A.I. Cuza, Nucului, Ioan 
Vidu, Șt. A. Doinaș din orașul Sânta-
na și: Anton Pann, Ștefan Cicio Pop, 
Alexe Ion, Renașterii, Eroii Neamului, 
George Enescu, Teodor Stan, Cădariu 
Ioan, Andrei Șaguna, Petru Precup și 
Ioan Suciu din Caporal Alexa.

Prin această investiție, administrația 
locală își reafirmă angajamentul față 
de dezvoltarea durabilă a orașului, 
creșterea confortului cetățenilor și ali-
nierea Sântanei la standarde moderne 
de infrastructură urbană.

Primăria Orașului Sântana

MODERNIZAREA SISTEMULUI DE ILUMINAT PUBLIC ÎN 
ORAȘUL SÂNTANA, JUDEȚUL ARAD – etapa III 

Piața din Sântana – un subiect deschis
 pentru noi toți

Primăria Orașului Sântana a lan-
sat de curând, pe pagina oficială 
de Facebook, un sondaj adresat 
cetățenilor privind posibilita-
tea mutării pieței agroalimenta-
re într-o altă zonă a orașului. Nu 
este pentru prima dată când acest 
subiect se află pe masa de lucru 
a primarului și a Consiliului Lo-
cal, însă complexitatea deciziei, 
precum și implementarea altor 
proiecte considerate mai urgente 
sau mai importante, au amânat 
adoptarea unei hotărâri definiti-
ve. Așa cum se întâmplă adesea, 
fiecare lucru are timpul său, iar 
pentru această inițiativă se pare 
că a venit momentul potrivit. În 
acest context, Primăria orașului a 
enumerat câteva dintre aspectele 
care stau la baza acestei consultări 
publice, aspecte semnalate de-a 
lungul timpului atât de autorități, 
cât și de locuitori.

- Relocarea pieței a fost solici-
tată inclusiv de Poliția Orașului 
Sântana, în urma concluziilor din 
raportul anual înaintat Primăriei. 

- Primăria și Poliția Orașului 
Sântana au primit numeroase se-
sizări legate de ocuparea abuzivă 
sau blocarea străzilor și a căilor 
de acces din proximitatea actualei 
locații a pieței, mai ales în zilele 
aglomerate.

- Legislația specifică în vigoare 
prevede ca piețele agroalimenta-
re să funcționeze conform unor 
standarde clare de organizare, 
siguranță și igienă, dificil de res-
pectat în spațiul actual. 

- În acest context, este necesară 

identificarea unei suprafețe de te-
ren mai mari, care să permită un 
acces civilizat, locuri de parcare 
suficiente și condiții decente atât 
pentru comercianți, cât și pentru 
cumpărători, contribuind totoda-
tă la decongestionarea traficului.

Actuala locație a pieței are, fără 
îndoială, avantajul tradiției: se 
află în zona centrală a orașului 
și este ușor accesibilă din toate 
cartierele. În același timp însă, 
aceasta prezintă o serie de dez-
avantaje, precum problemele de 
trafic și siguranță rutieră, discon-
fortul creat locuitorilor din zonă, 
lipsa spațiului necesar pentru 
desfășurarea activităților comer-
ciale, insuficiența locurilor de par-
care și un aspect general inestetic 
dacă ținem cont de comercianții 
înșirați de-a lungul străzilor.

Un oraș modern și civilizat, așa 
cum ne dorim cu toții, are ne-
voie de spații bine organizate și 
funcționale, care să răspundă ne-
voilor tuturor. Dezvoltarea unei 
zone centrale cu un aspect urban 
îngrijit, adaptată cerințelor ac-
tuale, este un pas firesc și pentru 
Sântana. Tocmai de aceea, opinia 
cetățenilor contează, iar dialogul 
rămâne deschis.

O informație suplimentară pen-
tru cititori este că demolarea tur-
nului de apă din piață se află în 
faza de proiectare, însă demola-
rea acestuia nu va modifica major 
desfășurarea activităților comer-
ciale. 

Primăria Orașului Sântana

Ianuarie, o luna a credinței, 
culturii și unității naționale

Prima lună a anului are o semnificație 
aparte în calendarul românilor, îmbi-
nând sărbători religioase cu momen-
te importante din istoria și cultura 
națională. 

În primele zile ale anului, credincioșii 
celebrează mari sărbători creștine, 

precum Botezul Domnului (Bobotea-
za) și Sfântul Ioan, prilej de rugăciune, 
reflecție și comuniune spirituală.

 Sărbătorim apoi două momente de 
referință pentru identitatea națională. 
La 15 ianuarie, este sărbătorită 
Ziua Culturii Naționale, marcată de 
nașterea poetului Mihai Eminescu, 
simbol al limbii și literaturii române, 
iar la 24 ianuarie, celebrăm cu toții 
Unirea Principatelor Române, cunos-
cută drept Mica Unire, un moment 
esențial în formarea statului român 
modern.

167 de ani de la unirea Principatelor Române 
(Moldova și Țara Românească)
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Un bilanț pozitiv pentru Sântana- Retrospectiva anului 2025
S-a inaugurat sala

„ Margareta Bibics” din Sântana

În anul 2025, primăria orașului 
Sântana a marcat un eveniment de-
osebit prin inaugurarea și sfințirea 

sălii „Margareta Bibics” din cadrul 
Casei Urbariale din localitate. La 
festivitatea oficială au participat 
reprezentanți ai autorităților locale, 
ai unităților de învățământ, con-
silieri locali și public sântănean. 
Margareta şi Jacob Bibics, au avut 
principala contribuţie la construcţia 
clădirii Casei Urbariale, care datea-
ză din anul 1749 şi în care a funcţio-
nat primul Gimnaziu începând din 
anul 1751. 

Investiții în învățământ
  În anul 2025 s-a lucrat la obiecti-

vul „Modernizarea infrastructurii de 
învățământ și creșterea eficienței ener-
getice în clădirile publice – Liceul Teh-
nologic „Ștefan Hell”, corp str. Câmpu-
lui, nr. 107”, care acum sunt finalizate.

Școala din Comlăuș-reabilitată

Tot anul 2025 s-a lucat !
Finisajul exterior a fost rea-

lizat cu termoizolație din vată 
minerală bazaltică, iar  exterio-
rul construcției a fost tratat cu 
tencuială decorativă.

S-a refăcut învelitoarea din 
țiglă și s-au montat panouri fo-
tovoltaice cu o putere instalată 
de 80 kW.

Finanțare prin PNRR.

În anul 2025 s-a semnat contractul 
de proiectare și execuție lucrări pen-
tru obiectivul de investiții „Construire 

creșă medie în orașul Sântana, județul 
Arad” și s-a dat ordinul de începere a 
serviciilor de proiectare. 

Aceasta va cuprinde 7 săli de clasă, 
necesare pentru aproximativ 70 copii, 
având regimul de înălțime P.

 Obiectivul de investiții joacă un rol 
important în dezvoltarea orașului Sân-
tana. Pozele atașate reprezintă creșa 
realizată într-un alt județ, fiind proiect 
tip finanțat de Compania Națională de 
Investiții.

Creșă nouă

 Tot în cadrul acestei investiții s-au fina-
lizat băile, instalația de climatizare, în-
călzire, curent și tâmplăria exterioară, în 
corpul de clădire de pe strada T. Vladi-
mirescu.  Au fost montate ușile interioa-
re, zugravite clasele, în paralel s-a lucrat 
la anveloparea celui de al doilea corp de 
clădire.

  S-a realizat acoperișul tip terasă din membrană PVC, s-au montat panourile foto-
voltaice și s-a continuat montarea noului termosistem al fațadelor, s-a montat stația 
de încărcare auto, s-au renovat clasele etc.

Elevii au început școala în condiții exemplare, toate clasele fiind dotate 
cu table inteligente și mobilier nou,  grupurile sanitare și clasele fiind 
refăcute în totalitate. 
   Pentru cel de-al doilea corp de clădire lucrările continuă să avanseze, 
se lucrează la partea de instalații, finisajele exterioare și învelitoarea fi-
ind finalizate. 

Gard nou la Școala Generală„ Sfânta Ana”
S-au finalizat lucrările pentru 

obiectivul „Refacere împrejmui-
re între Școala Generală „Sfânta 
Ana”- corp str. Ghioceilor, nr. 
29-31 și Casa Urbarială.
Au fost folosite panouri 

gard metalice, gardul având o 
suprafață de 34 mp.

S-au amenajat noi tronsoane 
de trotuare betonate

Lucrările de modernizare a 
trotuarelor au continuat să 
avanseze în anul 2025 într-un 
ritm constant, fiind moderni-
zate trotuare care sunt în stare 
avansată de degradare. 

Echipele de muncitori au lucrat 
etapizat, astfel încât intervențiile 
să fie cât mai puțin intrusive 
pentru circulația pietonală.
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Retrospectiva anului 2025: a fost un an cu multe realizări pentru oraș !
Rețea apă la Caporal Alexa

S-a lucrat constant pentru obiectivul ”ALIMENTARE CU 
APĂ CAPORAL-ALEXA”, obiectiv finanțat prin Progranul 
Național de Investiții Anghel Saligny. 

Acesta vizează conducta de aducțiune apă Sântana- Ca-
poral Alexa prin subtraversarea drumului județean Arad- 
Caporal Alexa- Pâncota, pe o lungime de 29,00 m.

Piste de biciclete În anul 2025 s-a lucrat la obiectivul 
”CREȘTEREA MOBILITĂȚII URBANE 
ÎN ORAȘUL SÂNTANA; EXTINDEREA 
REȚELEI DE PISTE DE BICICLETE SPRE 
SAT APARȚINĂTOR CAPORAL-ALE-
XA ȘI ZONA INDUSTRIALĂ PE DRUM 
JUDEȚEAN DJ791” tronson 2, direcția Zi-
mandu-Nou – Sântana. 

Proiectul a cuprins fundația de balast, 15 
cm de piatră spartă împănată, și realizarea 
stratului de bază, în grosime de 4 cm de mix-
tură asfaltică.

Multe lucrări de modernizare în infrastructură
În anul 2025 lucrările au continuat și pentru obiec-

tivul „Modernizare infrastructură rutieră și pietonală 
zonei centrale (străzile Muncii, Rodnei și Mihai Vi-
teazu) în orașul Sântana”. 

Cel mai mare obiectiv de infrastructură rutieră a fost 
pe strada Muncii, pe tronsonul 4 (de la parcul Katha-
rina Ackermann până la ieșirea din Sântana înspre 
Zimandu Nou). 

Acest obiectiv a fost finanțat prin Programul 
Național de Investiții Anghel Saligny, program ce 
are ca obiectiv modernizarea comunităților locale. 

S-a lucrat la noile blocuri

Lucrările au continuat 
și pentru obiectivul „Re-
alizare locuințe colective 
sociale pe str. Unirii în 
orașul Sântana”. Blocurile 
sunt finalizate, s-a amena-
jat locul de joacă pentru 
copii, parcarea și spațiul 
verde.

 Lucrările au cuprins tur-
narea stratului de asfalt, 
dar și amenajarea de  tro-
tuare și zone de acces. 
  Totodată, s-au amenajat 
și spațiile verzi și rigole 
pentru apele pluviale.  

Pista de biciclete  a ajuns la fabrica HAI

S-a lucrat și la 
pista

 de biciclete 
către 

Caporal Alexa

  În 2025 s-a lucrat și 
la extinderea rețelei de 
piste de biciclete spre 
satul Caporal-Alexa.

   În cadrul proiectului a 
fost realizată rețeaua de apă 
din localitate din conductă 
PEHD D110, cât și rețeaua 
de aducțiune din conducta 
PEHD 160.
      De asemenea, au fost 
realizate 385 branșamente 
individuale, rețeaua de 
aducțiune realizându-se în 
lungime de 3947 ml. Rețeaua 
de distribuție apă realizată 
până în prezent este de apro-

ximativ 16.000,00 ml din to-
talul de 17.500 ml.

Lucrările de asfaltare au 
continuat în 2025 și pe stră-
zile Crinului, cu o lungime 
de 809 m, și Zorilor, cu o 
lungime de 123 m, ambele 
având o lățime a părții ca-
rosabile de 4,00 m, conform 
obiectivului de investiții 
„Asfaltare străzile Liviu Re-
breanu, 1 Mai, Vânătorilor, 

Crinului și Zorilor în orașul 
Sântana”. În cadrul acestui 
proiect au fost deja asfalta-
te străzile Vânătorilor (190 
m), 1 Mai (483 m) și Liviu 
Rebreanu (481 m).

Au intrat în proiectare 
străzile Plopului, Teiului, 9 
Mai, Aurel Vlaicu, Bobâlna 
și Ion Vidu.

48 de familii din Sântana 
au primit repartiție

 în aceste blocuri noi construite

 S-a finalizat tronso-
nul 2 prin turnarea ul-
timului strat de asfalt.  
 S-au realizat și lo-
curi de odihnă și s-au 
montat corpurile de 
iluminat. 
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Căsătoriile lunii DECEMBRIE 
2025

B L A J  M I R C E A  D AV I D  ș i  S T O I A N  L Ă C R Ă M I O A R A  TA N I A
Luna precedentă au fost oficiate 

la Primăria Orașului Sântana căsătoria unui nou cuplu 
care a hotărât să își unească destinele. 

Îi felicit pentru decizia luată, dorindu-le din inimă acestor-
noi familii să aibă parte doar de zile fericite, pline de bucurie.

CASĂ DE PIATRĂ!
Primar, Daniel Tomuța

Pentru probleme legate de 
distribuția apei potabile vă 
rugăm să vă adresați către 

Uzina de Apă Sântana:
 0257 - 462138 

sau Compania de Apă: 
0372-782686 

Pentru probleme în alimen-
tarea cu energie electrică și 

avarii curent:
 Enel Distribuţie Banat 

0800 070 444

Pentru probleme la gaz 
E-ON Gaz

 0800 800 928 
Pentru becuri stradale arse 

Primărie 
0357-100 074 
Pompieri 112

 sau Primărie 0357-100 076 
Asistență Socială

 0357-100 078
Canalizare dispecerat

0257.234 883

LUCA AGAFIA
BUTIRI IONEL

TRAISTĂ PALAGĂ

TRIFA FLAVIU SORIN
FERENCZI TEREZIA

ZAMFIRACHE LUCICA
LAZĂR IONICĂ

COMEMORĂRI

Aducem un pios omagiu celor trecuți la cele veșnice în 
luna precedentă.

 Primar, Daniel Tomuța

Caricatura lunii ianuarie

Anul trecut, la nivelul orașului Sântana, situația demografică a înregistrat schim-
bări, după cum urmează:

- în anul 2025 au fost oficiate 51 de căssătorii
- în anul 2025 au avut loc 70 de decese în orașul Sîntana

Câteva repere statistice 
ale anului 2025

Bilanțul anului 2025 
pentru SVSU Sântana

Serviciul Voluntar pentru Situații de 
Urgență al Orașului Sântana vă aduce la 
cunoștiință următoarele:

De la începutul anului 2025, atât în se-
zonul rece, dar preponderent în perioada 
caniculară, care favorizează declanșarea 
incendiilor de vegetație, Serviciul Voluntar 
pentru Situații de Urgență a intervenit pen-
tru lichidarea incendiilor și arderilor ne-
controlate, la înlăturarea efectelor produse 
de fenomene meteorologice periculoase.

• În anul 2025, pe raza unităţii adminis-
trativ-teritoriale Sântana au avut loc 27 de 
situații de urgență pentru care a fost nece-
sară intervenţia pompierilor S.V.S.U. Sân-
tana, după cum urmează:

- 3 incendii la clădiri/locuințe;
- 1 intervenție de lichidare incendiu la 

coșul de fum, fără pagube la locuință;
- 13 incendii vegetații uscate/miriști/

deșeuri;
- 5 deplasări fără intervenție la incendii;
- 1 interevenție pentru deblocare carosa-

bil de crengi în urma fenomenelor meteo 
periculoase;

- 1 intervenție deblocare-salvare persoană 
căzută în interiorul locuinței;

- 3 intervenții pentru acordare de spri-
jin la incendiu în localitățile învecinate cu 
UAT Sântana (Zimandu-Nou, Olari Șiria);

- Au fost defășurate exerciții de alarma-
re-evacuare cu elevii și personalul didactic 
al Liceului Tehnologic ”Stefan Hell” și al 
Școlii Gimnaziale;

În ceea ce privește componenta preven-
tivă a serviciului voluntar, am informat 
populația prin mijloacele de comunicare în 
masă, cu privire la activitățile desfășurate, 
măsurile de prevenire a incendiilor la gos-
podării precum și a codurilor meteo emise 
de ANM. 

Aducem recunoștință voluntarilor 
încadrați la Serviciul Voluntar pentru 
Situații de Urgență Sântana, pentru profe-
sionalismul, efortul depus, promptitudinea 
și devotamentul față de comunitate.

Aducem mulțumiri și celor care ne-au 
sprijinit efortul la intervențiile de mare am-
ploare, care presupun dislocarea de forțe 
suplimentare pentru situațiile de urgență 
(ISU ”Vasile Goldis” Arad și SVSU Olari)

Dorim ca, anul 2026 să aducă liniște 
și siguranță în gospodăriile cetățenilor 
orașului Sântana și satului aparținător Ca-
poral Alexa..

Şef S.V.S.U
 Vuiciu Alexandru-Raoul

În atenția persoanelor încadrate
 în grad de handicap

Conform OUG nr. 90/30.12.2025, persoa-
nele cu handicap grav sau accentuat pot 
opta, la cerere, pentru acordarea gratuității 
la transportul interurban sau pentru bo-
nuri valorice pe suport electronic, destina-
te cheltuielilor cu carburantul sau energia 
electrică pentru autoturismul aflat în pro-
prietatea acestora, familiei, asistentului 
personal, asistentului personal profesionist 
sau însoțitorului în limita a 1.500 lei/an 
pentru handicap grav și 750 lei/an pentru 
handicap accentuat.

Direcția de Asistență Socială din cadrul 
Primăriei Orașului Sântana sprijină persoa-
nele cu handicap grav (cu asistent personal 
sau indemnizație) și accentuat prin pune-
rea la dispoziție a formularelor DGASPC 
Arad (Anexa 2 și Anexa 5) și transmiterea 
acestora prin e-mail către DGASPC Arad, 

în vederea obținerii cardurilor de carbu-
rant.

Documente necesare:
• copie CI a persoanei cu handicap
• copie certificat de încadrare în grad de 

handicap.
Cererile vor fi completate și semnate de 

către persoanele cu handicap.
Pentru persoanele aflate sub curatelă sunt 

necesare și:
• copie act curatelă;
• copie CI curator.
În acest caz cererile vor fi completate și 

semnate de către curator.
Solicitările pot fi depuse și direct la 

DGASPC Arad. Cardurile se vor distribui 
prin Poșta Română.

Primăria Orașului Sântana
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În atenția cetățenilor
Despre taxele și impozitele locale

pentru anul 2026
Aducem la cunoștința contribuabili-

lor, faptul că, prin Legea nr 239/2025, 
au fost aduse modificări la Legea nr. 
227/2015 privind Codul Fiscal, care 
influențează modul de calcul al im-
pozitelor și taxelor locale pentru anul 
2026, astfel:

- impozit pe clădiri- creștere de 
aproximativ 80 % a nivelurilor de im-
pozitare față de anul 2025

- impozit pe teren intravilan - curți- 
creștere de 5,6%, cu rata inflației

- impozit teren extravilan- creștere 
de aproximativ 55% față de anul 2025

- impozit pe mijloacele de transport 
- calcul în funcție de norma de po-
luare și capacitatea cilindrică a mijlo-
cului de transport (posibilă scădere a 
impozitului față de anul 2025)

Alte prevederi:
- Eliminarea reducerilor de impo-

zit acordate în funcție de vechimea 
clădirii

Până în anul 2025, pentru clădiri 
vechi se acordau reduceri  ale im-
pozitului, în funcție de vechimea 
construcției:

clădiri mai vechi de 100 de ani – re-
ducere de 50%

clădiri între 50 și 100 de ani – redu-
cere de 30%

clădiri între 30 și 50 de ani – redu-
cere de 10%

Începând cu anul 2026, aceste re-
duceri se elimină, iar impozitul se 
aplică la valoarea integrală a clădi-
rii.

Începand cu anul 2026 
se vor acorda scutiri următoarelor

 categorii de persoane fizice: 
- persoanele prevăzute la art. 1 din 

Decretul-lege nr. 118/1990 privind 
acordarea unor drepturi persoane-
lor persecutate din motive politice 

de dictatura instaurată cu începe-
re de la 6 martie 1945, precum şi 
celor deportate în străinătate ori 
constituite în prizonieri, republi-
cat, cu modificările şi completările 
ulterioare, şi a persoanelor fizice 
prevăzute la art. 1 din Ordonanţa 
Guvernului nr. 105/1999, republi-
cată, cu modificările şi completările 
ulterioare; - pentru clădirea folosită 
ca domiciliu, terenul aferent clădirii 
de domiciliu, un mijloc de transport 
la alegere

- veteranii de război,  văduvele de 
război şi a văduvele nerecăsătorite 
ale veteranilor de război, - pentru 
cladirea folosită ca domiciliu, terenul 
aferent clădirii de domiciliu, un mij-
loc de transport la alegere

Se mai acordă scutiri pentru:
- vehiculele istorice definite con-

form prevederilor legale în vigoare;
Pentru plata cu anticipație a impozi-

telor pe clădiri, teren sau mijloace de 
transport, datorat pentru întregul an 
de către contribuabili, până la data de 
31 martie a anului in curs, se acordă 
o bonificaţie de 10 % pentru persoane 
fizice si 4% pentru persoane juridice, 
stabilită prin hotărâre a consiliului 
local

Deciziile de impunere pentru anul 
2026, precum și înștiințările de plată 
privind cunatumul sumelor datorate, 
pot fi consultate și obtinute în cadrul 
Serviciului impozite si taxe.

Impozitele si taxele pot fi achitate 
fără comision bancar și prin sistemul 
de plăti online Ghişeul.ro și pe plat-
forma CityOn, care poate fi accesată 
pe pagina de internet a Orașului Sân-
tana.  Pentru aceste sisteme de plata 
nu se percepe comision bancar.

Primăria Orașului Sântana

Considerăm necesar să oferim 
câteva clarificări, într-un cadru 
strict legal, cu privire la obligațiile 
autorităților locale în aplicarea no-
ilor reglementări fiscale adopta-
te la nivel național, aplicabile din 
anul 2026, precum și la efectele 
juridice care pot apărea în situația 
neaplicării acestora.

De ce a adoptat Consiliul Local 
hotărârea privind noile taxe și im-
pozite locale?

Hotărârea a fost adoptată pen-
tru a respecta noile reglementări 
fiscale stabilite la nivel național, 
aplicabile din anul 2026. Consiliile 
locale au obligația legală de a pune 
în aplicare aceste prevederi.

Ce sunt taxele și impozitele lo-
cale și la ce sunt folosite?

Taxele și impozitele locale (pe 
clădiri, terenuri, mijloace de trans-
port, taxe speciale) sunt stabilite 
prin Codul fiscal și reprezintă prin-
cipala sursă de finanțare a bugetu-
lui local. Din aceste fonduri sunt 
susținute servicii esențiale precum 
infrastructura, școlile, iluminatul 
public, salubritatea, spațiile verzi 
și proiectele de dezvoltare locală.

Ce s-ar fi întâmplat dacă
 hotărârea nu era adoptată ?

Neadoptarea hotărârii nu ar fi 
blocat aplicarea legii. În lipsa unei 
decizii a Consiliului Local, prin 
Codul fiscal se impuneau automat 
coeficienții maximi, ceea ce ar fi 
dus la creșteri mai mari ale taxe-
lor, fără posibilitatea ca primăria 
să mai poată interveni.

Cum a ales Consiliul Local Sân-
tana?

Consiliul Local a ales aplicarea 

coeficienților minimi prevăzuți 
de lege, pentru a limita impactul 
asupra cetățenilor și firmelor din 
localitate.

Existau și alte riscuri dacă hotă-
rârea nu era adoptată ?

Da. Neadoptarea hotărârii putea 
genera dificultăți administrative, 
inclusiv riscul blocării unor alo-
cări bugetare de la nivel guverna-
mental, cu efecte directe asupra 
funcționării serviciilor publice, a 
unităților de învățământ și a pro-
iectelor aflate în derulare.

Cine verifică legalitatea acestor 
hotărâri?

Hotărârile Consiliului Local sunt 
supuse controlului de legalitate 
exercitat de Instituția Prefectului. 
Actele neconforme cu legea pot fi 
contestate și anulate de instanța de 
contencios administrativ.

A fost aceasta o decizie ușoară ?
Nu. A fost o decizie dificilă, dar 

necesară, luată pentru a proteja 
interesele comunității și pentru a 
evita consecințe juridice și finan-
ciare mai puțin avantajoase pentru 
cetățeni.

 Ce se întâmplă în localitățile 
unde nu s-a adoptat hotărârea 
privind majorarea taxelor?

Neadoptarea hotărârii nu oprește 
aplicarea legii, ci mută decizia din 
plan local la soluțiile prevăzute în 
Codul fiscal. Sunt reglementări fis-
cale stabilite la nivel național și se 
aplică indiferent dacă un consiliu 
local este de acord sau nu. 

Având în vedere aceste aspec-
te, considerăm că decizia luată în 
consiliul local a urmărit proteja-
rea intereselor orașului, care nu-și 
permite sincope în funcționare și 
întârzieri în derularea proiectelor 
de infrastructură aflate în lucru. 
Consilierii au votat cu mintea, nu 
cu inima. Timpul va demonstra 
cine a ales bine și cine nu.

Primăria Orașului Sântana

Agenția Națională de Cadastru și 
Publicitate Imobiliară (ANCPI) de-
rulează Faza II a Proiectului major 
„Creșterea gradului de acoperire și 
incluziune a sistemului de înregis-
trare a proprietăților în zonele ru-
rale din România”, cofinanțat prin 
Programul Creștere Inteligentă, Di-
gitalizare și Instrumente Financiare 
(PoCIDIF) 2021–2027. Proiectul este 
fazat, continuând investițiile dema-
rate prin Programul Operațional Re-
gional (POR) 2014–2020 și vizează 
înregistrarea gratuită a proprietăților 
din 660 de comune, însumând peste 
5,7 milioane de hectare.

Înregistrarea sistematică a imo-

bilelor, derulată prin Programul 
Național de Cadastru și Carte Funcia-
ră (PNCCF), este un proces gratuit, la 
nivel național, de identificare și înre-
gistrare a tuturor proprietăților (tere-
nuri și construcții) în sistemul integrat 
de cadastru și carte funciară, având ca 
scop clarificarea drepturilor de pro-
prietate și modernizarea evidențelor 
funciare, implicând autorități, presta-
tori de specialitate și proprietari, prin 
măsurători precise, depunere de acte 
și afișare publică, oferind garanții soli-
de dreptului de proprietate.

Ce presupune înregistrarea 
proprietății:

Gratuitate: Înscrierea inițială se face 

din oficiu, gratuit, în cadrul PNCCF.
Colaborare: Cetățenii trebuie să 

colaboreze cu autoritățile (ANCPI, 
OCPI, primării) și prestatorii de ca-
dastru, furnizând actele de propri-
etate și participând la identificarea 
terenurilor.

Măsurători și Documentație Cadas-
trală: Prestatorii autorizați efectu-
ează măsurători pentru a determina 
limitele, poziția și suprafața exactă a 
imobilelor, creând documentația ca-
dastrală.

Corelarea Situației Tehnice cu cea 
Juridică: Se urmărește alinierea date-
lor tehnice (din măsurători) cu cele 
juridice (din acte), prevalând situația 
tehnică în caz de discrepanțe.

Afișare Publică și Contestații: Do-
cumentele tehnice sunt afișate public, 

permițând cetățenilor să conteste 
erorile timp de 60 de zile, iar corec-
turile sunt gratuite.

Garanții: La final, se deschid cărți 
funciare noi, oferind garanții solide 
asupra dreptului de proprietate, chiar 
dacă sunt necesare modificări ulteri-
oare (vânzare, moștenire etc.)

De ce este importantă:
Securizează Proprietatea: Elimină 

incertitudinile privind proprietatea, 
protejând investitorii și proprietarii.

Modernizează Registrul Funciar: 
Creează un cadru modern și precis 
pentru gestionarea proprietăților 
imobiliare.

Facilitează Tranzacțiile: Simplifică 
vânzarea, ipotecarea și alte tranzacții 
imobiliare.

Primăria Orașului Sântana

Cadastru gratuit pentru gospodării
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Începând din primăvara anului 2024, fanfara 
de tineret Lambert Steiner Sântana repetă din 
nou cu sârguință, în urma pauzei cauzată de de-
vastatoarea pandemie COVID-19. Timp de apro-
ximativ un an, până în primăvara anului 2025, o 
medie de 20 de copii și adolescenți din Sântana 
au învățat teoria pentru diverse instrumente de 
suflat în Casa Urbarială recent renovată, sub în-
drumarea expertului Dan Miculit, fost profesor 
de muzică la „Liceul de Arte Sabin Drăgoi” Arad, 
susținut și de soția sa, Saveta Miculit.

Dan Miculit, profesor pensionar din Buteni, a 
dirijat de-a lungul anilor mai multe fanfare și 
coruri în această regiune și a fost, inclusiv când 
Fanfara de Tineret Lambert Steiner Sântana a 
fost reînființată, în primăvara anului 2013. Fan-
fara de tineret, care avuse un mare succes atât pe 
plan național și internațional, din cauza Pande-
miei Coronavirus care a început în 2020, din pă-
cate, a întrerupt activitatea. Copiii și adolescenții 
au crescut, viața lor personală și profesională s-a 

schimbat, ducând la inactivitatea completă a 
fanfarei după șapte ani de muncă minuțioasă și 
dăruire din partea tuturor celor implicați. După o 
analiză atentă și un angajament ferm de a conti-
nua tradiția fanfarelor din Santanna, s-a făcut o a 
doua încercare de a reînființa o fanfară de tineret 
în Santanna. Cu sprijinul puternic al lui Johann 
Kerner, președintele Asociației „Valores” (Hilfe-
Jugend-Kultur e.V.), al administrației orașului și 
al primarului Daniel Sorin Tomuța, al directoarei 
adjuncte Ana Höniges și al cuplului Miculit, copiii 
și adolescenții au fost din nou sprijiniți pentru a 
învăța să cânte la instrumente de suflat în clasele 
școlare – inițial cu succes limitat. Treptat, tot mai 
mulți copii și tineri s-au alăturat grupului și au 
dezvoltat o pasiune pentru muzica de fanfară.

Întrucât toate instrumentele de suflat dona-
te din 2013 încoace (aflate încă în proprietatea 
asociației „Valores”) se uzaseră destul de mult, 
multe instrumente au fost complet restaurate cu 
sprijin financiar din partea Asociației „Valores” și 

apoi oferite acestor copii și tineri pentru a cânta.
După multe ore grele de repetiții, actuala 

Fanfară de Tineret Lambert Steiner Sântana, 
bineînțeles cu câțiva membri suplimentari, a pu-
tut concerta public pentru prima dată duminică 
dimineață, 15 iunie 2025, la Jubileul de Aur al 
preotului Andreas Reinholz, de la Bazilica Papală 
Maria Radna, membru de onoare al Asociației 
„Valores”. În ciuda perioadei scurte de pregătire 
muzicală a tuturor membrilor activi, jubilatul, 
familia sa, toți clericii și credincioșii prezenți au 
fost extrem de încântați de surpriza reușită.	
Avem articole de presă detaliate despre acest 
subiect din ziarul orașului „Sântâneanul”, din 24 
iulie 2025, în Banater Zeitung (pagina 5), din 30 
iulie 2025 și în Banater Post, din 15 septembrie 
2025.

După încă șase luni de muncă asiduă și disci-
plinată, cu numeroase repetiții alături de Save-
ta și Dan Miculit, Târgul de Crăciun al orașului 
Sântana a fost deschisă oficial vineri seara, 19 

decembrie 2025, lângă casa de cultură nou con-
struită, de către Fanfara de Tineret Lambert Stei-
ner Sântana, dirijată de prof. emerit Dan Miculit 
(cu câțiva muzicieni suplimentari, desigur). Pri-
marul Tomuța, consilierii orașului, responsabilul 
cu activitățile culturale, toți părinții, bunicii și 
prezenți au fost încântați de repertoriu.

Acesta este un al doilea nou început plin de 
speranță. Ar fi minunat dacă încă 10-15 copii și 
adolescenți din Sântana și împrejurimi s-ar ală-
tura Fanfarei de Tineret Lambert Steiner.

Johann Kerner
Președintele Asociației „Valores” 

Hilfe-Jugend-Kultur e.V
Fotografie realizată în 19 decem-

brie 2025, de Saveta Miculit

Fanfara Lambert Steiner Sântana
(Comunicat de presă, 8 ianuarie 2026)

Ianuarie 2026  aduce bilanț, 
re-flecție și planuri noi
 pentru Unirea Sântana

Începutul anului 2026 vine cu 
un moment de analiză, iar pentru 
Unirea Sântana acest an vine cu 
multe motive de optimism. 

După un sezon 2025 plin de mun-
că, provocări și momente intense, 
echipa Unirea Sântana începe anul 
competițional 2026 cu fruntea sus 
și cu gândul la un viitor și mai bun.

Ca o retrospectivă a anului tre-
cut, putem afiema că Unirea Sân-
tana a demonstrat caracter, unitate 
și dorință de performanță. Jucăto-
rii au arătat determinare pe teren, 
indiferent de adversar, iar staff-ul 
tehnic a reușit să mențină un grup 
echilibrat, competitiv și motivat. 

Meciurile disputate au oferit su-
porterilor emoții puternice, victo-
rii muncite și lecții importante din 
partidele mai dificile.

Acum, la început de an 2026, 
conducerea clubului, împreună 
cu staff-ul tehnic, lucrează deja 
la strategia pentru anul în curs, 
având ca obiectiv consolidarea lo-
tului și creșterea nivelului de joc. 

Accentul va rămâne pe muncă, 
seriozitate si disciplină. 

Au plecat din lotul echipei: Ci-
prian Rus, Ovidiu Oancia, Sergiu 
Stamorean, Derzsi Balasz; a venit 
Catalin Hlistei

Parcursul din decembrie 2025:
6 decembrie 2025 – Echipa s-a de-

plasat la CSC Ghiroda și Giarmata 
Vii, într-o partidă echilibrată care 
s-a încheiat 1–1, după un meci în 

care roș-negrii au arătat determi-
nare și dorința de a obține puncte 
în deplasare. 

13 decembrie 2025 – Pe teren 
propriu, Unirea Sântana a oferit un 
spectacol fotbalistic în fața echipei 
Metalurgistul Cugir, revenind de la 
0–2 pentru a se impune 3–2 într-
un meci dramatic și plin de răstur-
nări de situație. Această victorie 
a fost una dintre cele mai impor-
tante ale sezonului, consolidând 
poziția echipei spre zona de play-
off a clasamentului.

Clasament Liga 3 – Seria 7 
(după 17 etape)

1.Unirea Alba Iulia – 43 p
2.Poli Timișoara – 41 p
3.Metalurgistul Cugir – 32 p
4.Viitorul Arad – 31 p
5.Unirea Sântana – 30 p
6.CSC Ghiroda și Giarmata Vii – 

27 p
7.Progresul Pecica – 26 p
8.CIL Blaj – 19 p
9.CSU Alba Iulia – 16 p
10.Timișul Șag – 15 p
11.Unirea DMO – 13 p
12.Hidro Mecanica Șugag – 2 p

Meciuri oficiale rămase 
în 2026

- 28 februarie 2026: Progresul Pe-
cica vs Unirea Sântana

- 7 martie 2026: Unirea Sântana 
vs Unirea Alba Iulia

- 14 martie 2026: Unirea DMO vs 
Unirea Sântana

- 21 martie 2026: Unirea Sântana 
vs Hidro Mecanica

- 28 martie 2026: Timișul Șag vs 
Unirea Sântana

Unirea Sântana 
intră în anul 2026 cu speranță

 și ambiții reînnoite

Retrospectiva anului 2025
Microbuz electric     

Din anul 2025, Sântana beneficia-
ză de un microbuz electric, obținut 
prin PNRR- Fonduri pentru România 
modernă- și reformată, are în vedere 
îmbunătățirea condițiilor de transport 
prin furnizarea de microbuze școlare 
verzi. 
  Acesta este un pas important pentru 

un transport modern, sigur și ecologic. 
Județul Arad a beneficiat de 26 de ast-
fel de microbuze, printre care si orașul 
Sântana.

Centrul de Aport Voluntar,
 alt obiectiv în execuție

Pentru obiectivul de 
investiții „Înființare 
centre de aport volun-
tar pentru deșeuri în 
orașul Sântana și sa-
tul aparținător Capo-
ral-Alexa” s-a realizat 
branșamentul electric și 
s-a montat cântarul ca-
rosabil de 50t pentru ca-
mioane, cu dimensiune 
8x3 m. 

Patforma va conține 14 
containere care vor de-
servi colectarea selectivă 
a deșeurilor.

Autobuze electrice pentru modernizarea 
transportului public!

  În urma evaluării teh-
nice și financiare, în anul 
2025 proiectul „Înnoirea 
parcului de vehicule des-
tinate transportului pu-
blic”, finanțat prin Pro-
gramul Regional Vest 
2021-2027, a fost accep-
tat pentru finanțare.
 Acest proiect are în ve-

dere achiziționarea a 2 
autobuze electrice în fo-
losul comunității locale 
din Sântana și Caporal 
Alexa.

Proiectul are o durată de 
implementare de 19 luni, 
urmând să se finalizeze la 
data de 22 martie 2027.

Fonduri europene


